	Aifgabe 1: Gegeben ist das folgende MIPS-Programmstück: 


.data




# Begin of variable initializing
feld:
.space 28



# feld is array with 7 integers
a1:
.asciiz
“ Das Ergebnis ist: “

# a1 is string


.text




# Begin of source code

main:
li
$t0, 0



# $t0 = 0
et1:
li
$v0, 5



# $v0 = 5 (reading integer)


syscall




# Read int stored in $v0


sw
$v0, feld($t0)


# stores $v0 in feld[0]




addi
$t0, $t0, 4 


# $t0 = $t0 + 4;

blt
$t0, 28, et1


# if($t0 < 28) goto et1







# et1 goes until the whole 7 values are in feld[]

li
$t0, 0



# $t0 = 0;

li
$t5, 0



# $t5 = 0;
et2:
lw
$t1, feld($t0)


# $t1 = feld[$t0]







add
$t5, $t5, $t1


# $t5 = $t5 + $t1; Incrementing $t5 with the value.

addi
$t0, $t0, 4


# $t0 += 4; Going to next value in feld[]

blt
$t5, 362, et2


# if($t5 < 362) goto et2

li
$v0, 4



# $v0 = 4 code for printing String in $a0

la
$a0, a1


 
# Loading address of a1 in $a0

syscall




# Printing $a0 (“Das Ergebniss ist: “);

li
$v0, 1



# $v0 = 1 for printing int



move
$a0, $t5


# $a0 = $t5;




syscall




# printing $a0

li
$v0, 10


# $v0 = 10; Code for exiting program

syscall




# exiting program
1. Welche Funktion erfüllt das angegebene Programmstück wenn die eingeführten Zahlen sind: 58, 213, 93, 14, 498, 382, 11?
2. Welche Werte stehen im Register $t5 nach Abarbeitung des Programmstücks ?
364
* => 375, 872


	Aufgabe 1 (7 Punkte)
Gegeben ist das folgende MIPS-Programmstück: 


li
$t0, 0



li
$t1, 0



bgt
$t1, 200, end

loop:

add
$t0, $t0, $t1



addi
$t1, $t1, 2



blt
$t1, 200, loop

end:
a/
Welche Funktion erfüllt das angegeben Programmstück ?
ANTWORT:

$t0 = 0;

$t1 = 0;

if($t1 > 200) end;

[loop]

$t0 += $t1;

$t1 += 2;

If($t1 < 200) goto [loop]

End

b/
Welche Werte stehen im Register $t1 nach Abarbeitung des Programmstucks ?
ANTWORT:

$t1 = 200;

$t0 = 100;


	Aufgabe 2 (7 Punkte)
Schreiben Sie eine MIPS-Prozedur Print_String für die Ausgabe eines Strings “Guten Tag”
                  .data
string:        .asciiz „Guten Tag!“

                  .text

main:           li $v0, 4

                    la $a0, string
                    syscall


	Aufgabe 1 (18 Punkte)
Bestimmen Sie welche Funktionalität beschreibt den folgende MIPS – Quellcode.
.data
.align  2

jumptable: .word top, case1, case2, case3

prompt:    .asciiz  "\n\n Input a value N from 1 to 3:  "

result:    .asciiz  " The value 32 shifted left by N bits is now = "

.text
main:
      
li        $s0, 32

top:                

        li        $v0, 4              

        la        $a0, prompt

        syscall
        li        $v0, 5              
        syscall
        bltz      $v0, exit
        beqz      $v0, top            
        li        $t3, 3                        

        bgt       $v0, $t3, top       
        la        $a1, jumptable

        sll       $t0, $v0, 2         
        add       $t1, $a1, $t0       
        lw        $t2, 0($t1)         
        jr        $t2                 
case1:
        sll       $s0, $s0, 1

        b         done

case2:
        sll      $s0, $s0, 2

        b        done

case3:
        sll      $s0, $s0, 3

done:
        li       $v0, 4                       
        la       $a0, result

        syscall
        li       $v0, 1                        
        move     $a0, $s0
        syscall
        bgez     $s1, main

exit:

        li       $v0, 10

        syscall
# END OF PROGRAM


Aufgabe 1 (9 Punkte)

Es ist den folgenden MIPS – Quellcode dargestellt. Bestimmen Sie welcher Zusammenhang zwischen Ein- und Ausgangsvariablen a und b beschrieben ist ?

    
 .text
         .globl  main

main:
                                  # prolog        

         sub     $sp,$sp,4        # 1. Push return address

         sw      $ra,($sp)

         sub     $sp,$sp,4        # 2. Push caller's frame pointer

         sw      $fp,($sp)

                                  # 3. No S registers to push

         sub     $fp,$sp,8        # 4. $fp = $sp - space_for_variables

         move    $sp,$fp          # 5. $sp = $fp

                                  # write("enter an int:")

         li     $v0,4             # print string service

         la     $a0,prompt1       # address of prompt

         syscall
                                  # read( a )

         li     $v0,5             # read integer service

         syscall                  # $v0 gets the integer

         sw     $v0,0($fp)        # save in variable a

                                  # subroutine call

                                  # 1. No T registers to push

         lw      $a0,0($fp)       # 2. Put argument into $a0

         jal     caculate         # 3. Jump and link to subroutine

                                  # return from subroutine 

                                  # 1. No T registers to restore

         sw     $v0,4($fp)        # b = ???

                                  # write("result is:")

         li     $v0,4             # print string service

         la     $a0,prompt2       # address of prompt

         syscall
                                  # print( b )

         lw     $a0,4($fp)        # load a into $a0

         li     $v0,1             # print integer service

         syscall                                  

                                  # end the print line

         li     $v0,4             # print string service

         la     $a0,lf            # address of line feed

         syscall
                                  # epilog

                                  # 1. No return value         

         add     $sp,$fp,8        # 2. $sp = $fp + space_for_variables       

                                  # 3. No S registers to pop      

         lw      $fp,($sp)        # 4. Pop $fp

         add     $sp,$sp,4        #           

         lw      $ra,($sp)        # 5. Pop $ra

         add     $sp,$sp,4        #                                    

         jr      $ra              # return to OS 
         .data
prompt1: .asciiz "enter an int:"

prompt2: .asciiz "result is:"

lf:      .asciiz "\n"

         .text
         .globl  calculate

calculate:
                                  # prolog        

         sub     $sp,$sp,4        # 1. Push return address

         sw      $ra,($sp)

         sub     $sp,$sp,4        # 2. Push caller's frame pointer

         sw      $fp,($sp)

         sub     $sp,$sp,4        # 3. Push register $s1

         sw      $s1,($sp)

         sub     $fp,$sp,0        # 4. $fp = $sp - space_for_variables (==0)

         move    $sp,$fp          # 5. $sp = $fp

                                  # body of subroutine

         move    $s1,$a0          # save argument in $s1

         li      $t1,1            # get a 1

         bgt     $s1,$t1,recurse  # if ( n ???)

         li      $v0,1            # return 1

         b       epilog    

recurse:                          # else

                                  # return ???

         sub     $a0,$s1,1        # n-1

                                  # subroutine call

                                  # 1. No T registers to push

                                  # 2. Argument is in $a0 

         jal     calculate        # 3. Jump and link to subroutine

         mul     $v0,$v0,$s1      # ???             
epilog:                           # epilog

                                  # 1. Return value is already in $v0        

         add     $sp,$fp,0        # 2. $sp = $fp + space_for_variables (==0)

         lw      $s1,($sp)        # 3. Pop register $s1

         add     $sp,$sp,4        #          

         lw      $fp,($sp)        # 4. Pop $fp

         add     $sp,$sp,4        #           

         lw      $ra,($sp)        # 5. Pop $ra

         add     $sp,$sp,4        #            

         jr      $ra              # 6. return to caller 

# END OF PROGRAM
b = a!

Aufgabe 1 (9 Punkte)
Füllen Sie die leere Reihen (...) im folgenden MIPS – Quellcode. 

.data
        cr_string:  .asciiz "\n" # Sonderzeichen "neue Zeile"

        eingabeA:   .asciiz "Integer-Zahl A: "

        eingabeB:   .asciiz "Integer-Zahl B: "

        result_sum: .asciiz "A + B = "

        result_dif: .asciiz "A - B = "

        result_mul: .asciiz "A * B = "

        result_div: .asciiz "A mod B = "

        result_rst: .asciiz "Rest = "

        error_str:  .asciiz "Division durch Null nicht definiert!\n"

.text
        # Prozedur: Ausgabe eine Integer-Zahl mit CR

print_int:         li $v0, 1

                   syscall
                   la $a0, cr_string

                   li $v0, 4

                   syscall
                   jr $ra
        # Prozedur: Ausgabe eines Strings

print_str:         li $v0, 4

                   syscall
                   jr $ra

.globl main

main:              subu $sp, $sp, 8 # Stack Frame ist 8 Bytes

                   sw $ra, 4($sp)   # Sichern der Ruecksprungadresse

                   sw $fp, 8($sp)   # Sichern des alten Frame-Pointers

                   addu $fp, $sp, 8 # neuen Frame-Pointer definieren
#----------------------------------------------------------------------                        

                   la $a0, eingabeA # Integer-Zahl A holen

                   jal print_str

                   li $v0, 5

                   syscall
                   move $s0, $v0    # A in $s0 sichern

                   la $a0, eingabeB # Integer-Zahl B holen

                   jal print_str

                   li $v0, 5

                   syscall
                   move $s1, $v0    # B in $s1 sichern

                   la $a0, result_sum # Ausgabe A + B

                   jal print_str

                   add $a0, $s0, $s1
                   jal print_int
                   la $a0, result_dif # Ausgabe A - B

                   jal print_str

                   sub $a0, $s0, $s1
                   jal print_int
                   la $a0, result_mul # Ausgabe A * B

                   jal print_str

                   mul $a0, $s0, $s1
                   jal print_int
                   beqz $s1, error

                   la $a0, result_div # Ausgabe A mod B

                   jal print_str

                   div $s0, $s1
                   
mflo $a0




jal print_int

                   la $a0, result_rst
# Ausgabe des Restes

                   jal print_str
                mfhi $a0
                jal print_int
                   b fertig

#----------------------------------------------------------------------

error:


la $a0, error_str # Division durch Null



jal print_str
#----------------------------------------------------------------------

fertig:            lw $ra, 4($sp) # Ruecksprungadresse wiederherstellen
                   lw $fp, 8($sp) # Frame-Pointer wiederherstellen
                   addu $sp, $sp, 8 # Stack-Frame loeschen
                   jr $ra
Aufgabe 1 (9 Punkte)
Es ist eines MIPS Programm in Form eines Flussdiagrams dargestellet, das vom Benutzer eingebende Zeichen kapitalisiert wird.  Es ist auch die ACSII Tabelle des Zeichens dargestellt. Bestimmen Sie der Umsetzungsalgorithmus des Unterprogramms conChar.
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conChar:   

         move    $v0,$a0

# assume ch will not change






# is ch in 'a' .. 'z' &


li
$t0, ‘a’

# ch < 'a' ?


blt
$a0, $t0, outc

li
$t0, ‘z’

# 'z' < ch ?


blt
$t0, $a0, outc

sub
$v0, $a0, 32

# convert ch to upper case

outc:    jr
$ra


# return to caller 
   ASCII Tabelle





    0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   A   B   C   D   E   F


0  NUL SOH STX ETX EOT ENQ ACK BEL BS  HT  LF  VT  FF  CR  SO  SI


1  DLE DC1 DC2 DC3 DC4 NAK SYN ETB CAN EM  SUB ESC FS  GS  RS  US


2   SP  !   "   #   $   %   &   '   (   )   *   +   ,   -   .   /


3   0   1   2   3   4   5   6   7   8   9   :   ;   <   =   >   ?


4   @   A   B   C   D   E   F   G   H   I   J   K   L   M   N   O


5   P   Q   R   S   T   U   V   W   X   Y   Z   [   \   ]   ^   _


6   `   a   b   c   d   e   f   g   h   i   j   k   l   m   n   o


7   p   q   r   s   t   u   v   w   x   y   z   {   |   }   ~ DEL








